

复活节第四主日——2012年04月29日

善牧为羊舍掉自己的性命——玛利亚忠仆会会士唐安德神父的圣经讲道

若10,11-18

那时候，耶稣说：“我是善牧；善牧为羊舍掉自己的性命。佣工，因不是牧人，羊也不是他自己的，一看见狼来，便弃羊逃跑——狼就抓住羊，把羊赶散了。因为他是佣工对羊漠不关心。

我是善牧，我认识我的羊，我的羊也认识我，正如父认识我，我也认识父一样；我并且为羊舍掉我的性命。我还有别的羊，还不属于这一栈，我也该把他们引来，他们要听我的声音，这样，将只有一个羊群，一个牧人。

父爱我，因为我舍掉我的性命，为再取回它来：谁也不能夺去我的性命，而是我甘心情愿舍掉它；我有权舍掉它，我也有权再取回它来：这是我由父所接受的命令。”

耶稣是善牧的形象无疑是基督徒最熟悉、最喜爱的，一个有很多意义的形象。然而奇怪的是当耶稣以善牧的形象出现时，那些犹太领袖对他异常愤怒，他们认为他是一个十足的疯子，并最终企图用石头砸死他。那么我们明白这个形象的所有含义吗？还有犹太人他们明白这个图像的含义吗？他们为什么拒绝他？

我们来看看若望福音作者给我们说了些什么。首先，耶稣自称自己充满了天主性。在若望福音里当耶稣声明“我是”时，这个介绍描述了神圣者的名字。天主在燃烧的荆棘丛中显现给梅瑟的著名事件中，当梅瑟问显现者的名字时，天主没有以他实体的名字告诉他，因为名字定义一项现实的事物，而是回答了一个能够辨认他的答案。他回答说“我是某某的天主…”。犹太人的传统里，这个回答一直被解释为天主亲近他的子民。因此，在耶稣时代，“我是”的表达指向了天主本身。于是，耶稣声明了他的天主性。

他说：“我是”——没有说他是好牧人——而是说他是“善牧”。两者有什么区别？福音作者不是在讲耶稣的善良，当福音作者讲耶稣的善良时使用希腊语的“*agatos*”（*Agatos*），善良有此而得来。

这里，耶稣宣称他是牧羊人，使用了希腊语的“*kalos*”，从书法方面，优美的文字方面，都意味着“美好”，意味着“真理”。因此这里不是指的耶稣的善良，而是指向某些不同的事情，某些

最重要的事情。什么是真正的牧人？在厄则克耳先知书 34 章有一个预言，天主叱责了子民的牧羊人，因为，他们那些牧羊人没有照顾羊群，而想到的只是他们自己。那么主，警告他们，“终有一天，我要亲自照顾我的羊群”。所以说，主是子民唯一的真正牧羊人。那么，耶稣的声明，说明这一刻已经来到了。就是因为这，引起了宗教领袖的愤怒，他们觉得耶稣剥夺了他们的权力，使他们一无所有，耶稣称他们为小偷、盗贼，他们占有了不属于他们的羊群，因此，他们要谋杀耶稣。

那个真正的牧人，那个“优秀”的牧人由耶稣本人指认出来。如何识别出真正牧羊人的特点？耶稣说：“从他为羊群舍弃生命”。那么这里，耶稣超越了厄则克耳先知的预言。而厄则克耳先知预言的牧人保护羊群、照顾他的羊群，而耶稣却是为羊群舍弃生命的牧人，因此他超越了先知的预言。

耶稣继续谈论牧羊人的形象，还有些人他们不是坏的牧羊人而是佣工。谁是佣工？佣工是那些谋求私利行为的人。福音作者，在这些篇章里，一直提醒我们，在犹太人的世界里，基督徒团体不与世界争论，至今都是与社会分离的，但耶稣警告基督徒团体不要在重复犯相同的错误。所以在基督徒团体里，那些行为上专为自己的利益，为了自己的私利，为了自己的特权的人，耶稣不承认他们的地位，他们的任何称号，而只承认他们是佣工。

“我是”这个表达在本部福音里，在本段落出现了足足有三次——数字三根据犹太人的象征意义，表示完满。因此耶稣表明了他天主性的完满和他善牧的完满。为什么耶稣可以自称是善牧？因为他是天主的羔羊。只有那些愿意将生命奉献给别人的人，才能做羊群的牧人。耶稣宣称：“他认识他的羊，他的羊也认识他”。这个表达有什么意义？这里面包含了耶稣和他的羊群之间充满爱的亲密的沟通、成长，也就是耶稣和他的门徒们，他的信徒们，耶稣说——正如——他和他的父之间。

“正如父认识我，我也认识父一样；我并且为羊舍掉我的性命”。里面包含了领受天主的爱，并将这个爱传达给其他人。接受这个爱，传达这个爱越多，就越能够实现唯一天主的国。这个天主不会索取人的能量而是将自己的能量给予人，他是一位愿意与人合一并且使人的生命扩大，成为唯一天主真正寓所的神。接着，耶稣又说，“还有别的羊，还不属于这一栈…”。耶稣来解放人类，什么是羊栈？羊栈是一个给你安全感的東西，但是也剥夺了你的自由。那么耶稣宣称他来了是为了解放人类，不只是被圈在宗教羊栈里的人，而是解放所有阻碍人类自由的羊栈里的人们。

——耶稣来了，他要解放被宗教机构羊栈里的羊——接着耶稣又说：“我还有别的羊，还不属于这一栈，我也该把他们引来”。动词“该”是一个福音作者用来表示履行神圣旨意的专用词语。因此天主的旨意是解放的过程。宗教吸引人，因为他给你安全感同时也剥夺了你的自由。给你安全感因为当你进入宗教的环境中你需要的只是服从，但是这个环境使你停留在婴儿的状态下，使你成熟；相反耶稣想要人完全成熟，全面成长。

“他们要听从我的声音”，天主的声音从来不会强迫人接受，而是给人建议。如何区分主的声音？宗教当局他们首先不相信他们自己传播的信息，而要强迫人接受，耶稣意识到他的信息是每个人丰富生活的内在需要的回应，他只是建议他们，羊，羊群，信徒，他们都明白这一点。

“将只有一个羊群，一个牧人”。在过去，确实因为一个翻译的错误，因为混乱了“羊栈”和“羊群”，可能是圣·杰罗拉姆的作品，拉丁的翻译是“一个羊栈，一个牧人”。因此教会几个世纪，很多个世纪直到梵二大公会议，都是在这唯一一个羊栈里才有救恩。因此产生了“教会之外没有救恩”的口号。

耶稣来了不是将人们将羊群、将以色列子民从一个羊栈里领出来带入一个更神圣、更美丽的羊栈。不是！耶稣来了是给人真正的自由：一个羊群、一个牧人。耶稣想要说什么？在唯一的寓所里面彰显救恩、闪耀着天主的爱，将是耶稣和他的团体。而在古老的圣所里人们需要走向它并且有很多人被排除在外，而在新的圣所里，那些被宗教排除在外的人同样可以走进它。